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 ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΛΛΗΣ: Έλεγα, λοιπόν, κύριε Πρόεδρε, ότι 
είναι

ένα παγκόσµιο ζήτηµα, που επηρεάζεται ποικιλοτρόπως. Χθες
είχαµε µια επίθεση κατά πολιτών στη Γάζα. Εκφράζουµε την
οδύνη µας για τους νεκρούς και τους πάρα πολλούς τραυµατίες
και τον αποτροπιασµό µας για τέτοιου είδους επιθέσεις. Ακόµα
και αυτό είναι κάτι που µπορεί να επηρεάσει το προσφυγικό, µιας
και, αν κοιτάξουµε στην ευρύτερη γειτονιά µας, θα διαπιστώ-
σουµε πάρα πολύ εύκολα πώς επηρεάζονται τα πράγµατα από
τις ενέργειες διαφόρων κρατών.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το προσφυγικό ζήτηµα έρχεται
πρώτο στην πολιτική ατζέντα, όχι µόνο στη χώρα µας. Εµείς, µε
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, προτείνουµε τη θέσπιση µέτρων
στον τοµέα της διεθνούς προστασίας και της µετανάστευσης.
Δύο οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης µεταφέρονται στην ελλη-
νική έννοµη τάξη. Με γνώµονα πάντα τις πανανθρώπινες αξίες
και τις γενικές αρχές της διεθνούς έννοµης τάξης τροποποιούν-
ται θεσµοί και διαδικασίες. Κατανοώ απολύτως το γεγονός ότι
όλοι περιµένουν από αυτό το νοµοσχέδιο να φέρει δραστικά
µέτρα, που θα έχουν άµεσα αποτελέσµατα για την εξοµάλυνση
της κατάστασης, που ραγδαία εξελίσσεται τους τελευταίους
µήνες. Πώς θα µπορούσε όµως ένα νοµοσχέδιο να σταµατήσει
τις προσφυγικές ροές στη γειτονιά µας; Πώς θα µπορούσε ένα



νοµοσχέδιο να σταµατήσει τον πόλεµο, τις πολιτικές διώξεις, τη
φτώχεια και την ανέχεια; Πώς θα µπορούσε ένα νοµοσχέδιο να
πείσει τα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης να µοιραστούν
το βάρος και να επιδείξουν την απαραίτητη αλληλεγγύη; Διότι
αυτή είναι η πραγµατικότητα, που µας πνίγει σήµερα, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι. 

Αναγνωρίζω ότι η Κυβέρνηση προσπαθεί να λύσει µια εξίσωση
µε πολλούς αγνώστους και ελάχιστες σταθερές. Αφήνω, λοιπόν,
στα κυβερνητικά στελέχη µε εµπιστοσύνη τη διαχείριση των
αγνώστων παραγόντων είτε στα ανατολικά είτε στα δυτικά της
χώρας µας. Αναλαµβάνω, όµως, την ευθύνη ως µέλος του Κοι-
νοβουλίου για το τι γίνεται εντός των συνόρων µας. 

Τις τελευταίες εβδοµάδες πετύχαµε έναν εποικοδοµητικό διά-
λογο, µέσα από τον οποίο προέκυψαν πολλές βελτιώσεις και αλ-
λαγές, σε σχέση µε το αρχικό νοµοσχέδιο. Αρκετές προτάσεις
συναδέλφων υιοθετήθηκαν. Άλλες απορρίφθηκαν. Κοντολογίς,
η επιτροπή έκανε ουσιαστική δουλειά, στοχευµένα και µε νηφα-
λιότητα. 

Ξεκινώ, λοιπόν, µε τα βασικά. Θεωρώ ότι όλα τα δηµοκρατικά
κόµµατα συµφωνούν ότι καµµία ρύθµιση δεν πρέπει να συγ-
κρούεται µε τη διεθνή έννοµη τάξη. Στο πλαίσιο αυτό, οι αρχές
της αλληλεγγύης, του σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων,
της µη επαναπροώθησης και του µείζονος συµφέροντος του παι-
διού και της ενότητας της οικογένειας είναι ένας µπούσουλας
που µας χαρακτηρίζει. Μέσα από αυτό το πρίσµα, βλέπουµε
κάθε άρθρο, κάθε αντιπρόταση, κάθε άποψη, όσο και αν κάποια
κράτη επιλέγουν να επιδεικνύουν την κυριαρχία τους, καταπα-
τώντας το Ευρωπαϊκό και Διεθνές δίκαιο. 

Η Ελλάδα δεν θα διολισθήσει, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
σε αυτό. Είµαστε ξεκάθαροι στη βούλησή µας να παραµείνουµε
πιστοί στις θεµελιώδεις ανθρωπιστικές αρχές. Δεν βουλιάζουµε
βάρκες, δεν κλειδώνουµε ανθρώπους σε κέντρα υποδοχής, δεν
στερούµε το δικαίωµα ασύλου στους δικαιούχους αιτούντες
άσυλο, δεν πετροβολούµε παιδιά στις πλατείες. Αντί αυτών των
πρακτικών, το σχέδιο νόµου επενδύει στην ενίσχυση του καθε-
στώτος προστασίας ευάλωτων προσώπων µε ειδικές ανάγκες,
όπως είναι οι ανήλικοι, τα ασυνόδευτα ανήλικα, οι γυναίκες και
οι οικογένειες, τα θύµατα βασανιστηρίων ή άλλων πράξεων βίας
και στη βελτίωση της επιτάχυνσης των διαδικασιών του ασύλου. 

Στο πρώτο µέρος του νοµοσχεδίου περιέχονται µια σειρά δια-
τάξεων και εγγυήσεων για τους αιτούντες άσυλο, που αφορούν
στην ενηµέρωση, τη µέριµνα για την οικογενειακή ενότητα, την
εκπαίδευση, την απασχόληση, την επαγγελµατική κατάρτιση, την
ιατροφαρµακευτική περίθαλψη, τις υλικές συνθήκες υποδοχής.
Θέτει, δηλαδή, τις βασικές αρχές για την υποδοχή και συνεπα-
κόλουθα την ουσιαστική ένταξη των αιτούντων άσυλο στη χώρα
µας.

Πολλές από τις κατευθύνσεις που δίνει η οδηγία του 2013
έχουν ήδη δροµολογηθεί ή δροµολογούνται από το Υπουργείο
και τα συναρµόδια Υπουργεία. Ο ν.4375 κατοχυρώνει το δικαίω-
µα των κρατουµένων αιτούντων άσυλο, το δικαίωµα πρόσβασης
στην αγορά εργασίας. Από το 2016 ξεκίνησε το ολοκληρωµένο
πρόγραµµα εκπαίδευσης για τα προσφυγόπουλα. Συνεχώς βελ-
τιώνεται και διευρύνεται. Επίσης, ήδη χορηγείται ΑΜΚΑ στους
αιτούντες άσυλο για απρόσκοπτη πρόσβαση στην ιατροφαρµα-
κευτική περίθαλψη και δωρεάν πρόσβαση στο Εθνικό Σύστηµα
Υγείας. Η διανοµή εντύπου ενηµερωτικού υλικού ξεκίνησε ήδη
µε εικονογραφηµένα φυλλάδια για τους ασυνόδευτους ανήλι-
κους, ένας τοµέας, που πρέπει να δουλέψουµε παραπάνω, γιατί
τα προβλήµατα είναι πάρα πολλά.

Στο τρίτο και τέταρτο µέρος του νοµοσχεδίου αφιερώθηκε το
µεγαλύτερο µέρος των συζητήσεών µας και στην αρµόδια επι-
τροπή -οι συνάδελφοι είχαν εκτενέστατες παρεµβάσεις- λόγω
της σύγκρουσης, που εκ των πραγµάτων δηµιουργείται µεταξύ
της επιτάχυνσης των διαδικασιών ασύλου και της διασφάλισης
των δικαιωµάτων των αιτούντων.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η λήψη αποφάσεων στην πολιτική εµ-
περιέχει αναπόφευκτα και µια πάλη. Μια πάλη που εµπεριέχει
πρακτικά, πολιτικά και ηθικά διλήµµατα. Έχουµε τη Συνθήκη της
Γενεύης και τα πρωτόκολλα για το καθεστώς προσφύγων, έχου-
µε τις Συνθήκες και τον Χάρτη των Θεµελιωδών Δικαιωµάτων της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχουµε το Δουβλίνο ΙΙΙ, έχουµε την κοινή
δήλωση Ευρωπαϊκής Ένωσης-Τουρκίας και το σχέδιο δράσης
για την υλοποίησή της.

Δεσµεύεται η Ελλάδα από όλα αυτά; Η απάντηση είναι: ναι.
Μπορεί η Ελλάδα να υπαναχωρήσει, να καταπατήσει συµβάσεις
και συµφωνίες; Η απάντηση είναι και πάλι: ναι. Είµαστε κυρίαρχο
κράτος. Έχουµε και ασκούµε πρωτογενή εξουσία. Η δυνατότητα
ανάληψης διεθνών δεσµεύσεων αποτελεί επακόλουθο της κυ-
ριαρχίας εντός κράτους. Εάν δεν θέλουµε, δεν τηρούµε τίποτα.
Δείτε τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής -είχαµε και το χθεσινό
παράδειγµα- που µπαίνουν, βγαίνουν και απέχουν από τις διε-
θνείς συµβάσεις, όπως τους βολεύει. Θα µπορούσαµε να το κά-
νουµε και εµείς; Είναι, όµως, αυτό που θα επιθυµούσαµε, τελικά;
Είναι αυτό που συµφέρει την Ελλάδα, να πούµε αύριο, για πα-
ράδειγµα, ότι αποχωρούµε από την κοινή δήλωση Ευρωπαϊκής
Ένωσης-Τουρκίας, -τόσο απλά- να πούµε ότι λόγω των εκτάκτων
συνθηκών δεν θα ακολουθήσουµε το πλάνο που συµφωνήθηκε
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση;

Σε ένα ασταθές διεθνές περιβάλλον, µε οικονοµικές, πολιτικές
και στρατιωτικές ανισότητες, η νοµική ισότητα µεταξύ των κρα-
τών είναι το µοναδικό αντίβαρο που έχουµε. Η υποστήριξη της
διεθνούς νοµιµότητας είναι µονόδροµος για την Ελλάδα. Άρα,
δεν επαναπροωθούµε, δεν επιστρέφουµε στην Τουρκία αιτούν-
τες άσυλο, µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας εξέτασης του
αιτήµατός τους. Τηρούµε τον γεωγραφικό περιορισµό, που έχει
σαφώς επιβληθεί µε το σχέδιο δράσης για την υλοποίηση της
κοινής δήλωσης, µέχρι νεωτέρας. Επιταχύνουµε τις διαδικασίες
εξέτασης αιτηµάτων ασύλου, ώστε να απεγκλωβίζονται οι πρό-
σφυγες, οι ευάλωτες οµάδες και οι µη δικαιούχοι διεθνούς προ-
στασίας. Φροντίζουµε για την ένταξη των προσφύγων στην
ελληνική κοινωνία.

Μέσα από το δεύτερο µισό του νοµοσχεδίου το Υπουργείο Με-
ταναστευτικής Πολιτικής προτείνει συγκεκριµένες δράσεις. Δια-
τηρείται η ποιότητα της διαδικασίας στον πρώτο βαθµό, διότι
αυτό µας προστατεύει από τις µετέπειτα µακροχρόνιες διαδικα-
σίες προσφυγών. Αυξάνεται το υφιστάµενο προσωπικό, µε τη δη-
µιουργία νέων οργανικών θέσεων και διευκολύνονται οι µετα-
τάξεις από άλλες δηµόσιες υπηρεσίες. Με µέτρα όπως η υπο-
χρεωτική απασχόληση, η απλοποίηση των διαδικασιών διορι-
σµών, οι έλεγχοι παραγωγικότητας και η επαναλειτουργία των
παλαιότερων επιτροπών προσφυγών ενισχύεται η παραγωγικό-
τητα και η αποτελεσµατικότητα των οργάνων για το άσυλο. Η
διαδικασία µεταγενέστερων αιτήσεων αυστηροποιείται. Προβλέ-
πονται εναλλακτικοί τρόποι επίδοσης των αποφάσεων επί αιτή-
σεων ασύλου, στην περίπτωση που δεν µπορεί να βρεθεί ο ίδιος
ο αιτών, ώστε να του επιδοθεί αυτοπροσώπως. Επιταχύνεται η
δικαστική διαδικασία, όσο είναι δυνατόν, χωρίς να επηρεάζονται
οι προθεσµίες προσφυγής για τους αιτούντες.

Ιδιαιτέρως σηµαντικό είναι, τέλος, ότι καταγεγραµµένες ζη-
µιές, που υπέστησαν περιουσίες στη Λέσβο και τη Χίο, οι οποίες
οφείλονται σε πράξεις προσφύγων ή µεταναστών, αποζηµιώνον-
ται από πιστώσεις του Υπουργείου Μεταναστευτικής Πολιτικής.
Οι αρµόδιοι δήµοι θα επιχορηγηθούν µε τα αντίστοιχα ποσά,
ώστε στη συνέχεια να τα καταβάλουν στους δικαιούχους. 

Εν τω µεταξύ, το Υπουργείο διατύπωσε την πρόθεση να καθιε-
ρώσει διαρκή µηχανισµό αποζηµιώσεων. Είναι κάτι που το θέ-
λουµε και όλοι το ζητάµε. 

Σχετικά µε τις διαδικασίες µετανάστευσης, η εναρµόνιση του
Μεταναστευτικού Κώδικα µε το νέο πλαίσιο που διαµορφώθηκε,
µετά την ψήφιση και την κύρωση της Συµφωνίας, έχει ως αποτέ-
λεσµα την απλούστευση της διαδικασίας έκδοσης άδειας διαµο-
νής για εξαιρετικούς λόγους, ενώ οι εκκρεµείς αιτήσεις, που θα
εξετασθούν όπως προβλεπόταν, εφαρµόζονται παράλληλα στην
απλοποιηµένη διαδικασία, όπου αυτό είναι εφικτό. 

Είναι ένα πάγιο αίτηµα των κοινοτήτων των µεταναστών, που
ικανοποιείται, για τα ασφαλιστικά δικαιώµατα ενήλικων τέκνων
µεταναστών, που σπουδάζουν στην Ελλάδα. Αποκαθίσταται µία
αδικία, ώστε να απολαµβάνουν τα ίδια δικαιώµατα µε τους ηµε-
δαπούς φοιτητές, ως προς την ασφάλισή τους. 

Μέληµά µας είναι η ισότητα όλων των ανθρώπων, που διαβιούν
εντός της χώρας µας και αυτό είναι το δεύτερο κοµµάτι που δεν
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συζητήσαµε τόσο πολύ και πρέπει να το συζητήσουµε. Προφα-
νέστατα, οφείλουµε να δούµε και αυτή τη διάσταση της µετανα-
στευτικής πολιτικής και όχι το προσφυγικό ζήτηµα. 

Ταυτόχρονα, µε το δεύτερο µέρος του νοµοσχεδίου µεταφέ-
ρεται στην ελληνική νοµοθεσία η οδηγία 2014/66. Στην περί-
πτωση αυτή αναφερόµαστε στις προϋποθέσεις εισόδου και
διαµονής υπηκόων τρίτων χωρών στο πλαίσιο ενδοεταιρικής µε-
τάθεσης. 

Διευκολύνεται η είσοδος στην Ένωση Διευθυντικών Στελεχών,
εξειδικευµένων υπαλλήλων και ασκούµενων πανεπιστηµιακής εκ-
παίδευσης από τρίτες χώρες. Μιλάµε για µεταθέσεις από εται-
ρείες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης σε οντότητες, που ανήκουν σε
αυτές και είναι εγκατεστηµένες στην Ελλάδα ή σε άλλα κράτη-
µέλη. 

Με τη µεταφορά δεξιοτήτων και γνώσεων τεχνολογίας και τε-
χνογνωσίας, αυξάνονται τα περιθώρια ανάπτυξης στη χώρα µας
και στην ελληνική οικονοµία, µία οικονοµία, που θα βασίζεται στη
γνώση και στην καινοτοµία. Σε αυτή τη λογική τροποποιείται και
ο ν.4251/2014, ο Μεταναστευτικός Κώδικας. 

Καθιερώνονται εργασιακά, ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δι-
καιώµατα, προσδιορίζεται το δικαίωµα οικογενειακής επανένω-
σης, καθιερώνεται τίτλος διαµονής, µε δικαίωµα εργασίας και
ανώτερη διάρκεια διαµονής, εντός Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης, θεσπίζονται αυστηρά µέτρα, τόσο για τον µετατιθέ-
µενο, όσο και για την οντότητα υποδοχής, σε περίπτωση µη τή-
ρησης του παρόντος νόµου και του ελληνικού φορολογικού,
ασφαλιστικού και εργατικού δικαίου. 

Σε κάθε περίπτωση δηλαδή, πρόκειται για καθεστώς προσω-
ρινής µετανάστευσης. Η χώρα µας διατηρεί το δικαίωµα καθο-
ρισµού των όγκων εισδοχής, ενώ η λειτουργία του καθεστώτος
τελεί υπό την αρχή της προτίµησης των πολιτών της Ένωσης. 

Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, οι οδηγίες που µεταφέ-
ρουµε στην ελληνική έννοµη τάξη σήµερα αφορούν την επιδιω-
κόµενη κοινή πολιτική ασύλου και την κοινή µεταναστευτική
πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ως κράτος-µέλος, που υπο-
δέχεται µεγάλο µέρος των µεταναστευτικών ροών η Ελλάδα,
οφείλει να συνδράµει και στην κατεύθυνση αυτή µε τη στάση της,
αλλά και µε τις πρακτικές που εφαρµόζει. 

Την ίδια στιγµή που άλλοι εταίροι επιλέγουν τον δρόµο του
αποµονωτισµού και της εσωστρέφειας, των κλειστών συνόρων
και του αποκλεισµού, εµείς οφείλουµε να αποδείξουµε ότι η αλ-
ληλεγγύη, η συνεργασία, ο ανθρωπισµός, αλλά κυρίως η νοµι-
µότητα είναι µονόδροµος. 

Το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο, λοιπόν, το οποίο εισηγούµαι σή-
µερα στην Ολοµέλεια, δεν θα δώσει όλες τις λύσεις, αλλά εκτιµώ
ότι είναι µία απάντηση, που από εδώ και πέρα πρέπει να είναι η
κατεύθυνσή µας. 

Θέλω να σχολιάσω και µία τροπολογία που κατατέθηκε. Ο συ-
νάδελφος κ. Βαρβιτσιώτης τοποθετήθηκε επί της διαδικασίας και
πολύ σωστά είπε ότι καταφέραµε σε αυτό το νοµοσχέδιο να
έχουµε µία πολύ σωστή συζήτηση επί της ουσίας, επί του νοµο-
σχεδίου και ζήτησε να µην γίνουν δεκτές άλλες άσχετες τροπο-
λογίες. 

Κύριε συνάδελφε, κατατέθηκε από συναδέλφους της Νέας Δη-
µοκρατίας, από τον συντοπίτη µου Βουλευτή και άλλους νησιώ-
τες, συγκεκριµένη τροπολογία για τους µειωµένους συντελεστές
ΦΠΑ. 

Όπως έχουµε ξαναπεί, είναι επικίνδυνο να συνδέεται ένα θέµα,
που αφορά τη φορολογική πολιτική, µε το προσφυγικό. Ελπίζω
ότι η τοποθέτησή σας αφορά τη συγκεκριµένη τροπολογία, αλλά
είναι και µία απάντηση για το πώς σε ένα νοµοσχέδιο που κατα-
φέρνουµε να τηρούµε τους όρους της σωστής νοµοθέτησης, έρ-
χεστε, µε µία άσχετη τροπολογία, να κάνετε αυτό που µας
κατηγορούσατε τόσο καιρό, ενώ θα έπρεπε αυτή η κουβέντα να
γίνει ξεχωριστά. 

Ερχόµαστε στα νησιά για αναπτυξιακό συνέδριο και προβάλ-
λεται το προσφυγικό και το θέµα του ΦΠΑ. Παίρνουµε το νοµο-
σχέδιο και το κουβεντιάζουµε κανονικά για το προσφυγικό, που
είναι ένα σοβαρό ζήτηµα, όπως και το µεταναστευτικό ζήτηµα,
και µας φέρνετε την τροπολογία του ΦΠΑ. Όταν έρθουν άλλα
πράγµατα, που αφορούν τα νησιά, η µπάλα θα πάει πάλι στην

κερκίδα! Είναι ένα ερώτηµα αυτό, λοιπόν και ελπίζω και εύχοµαι
αυτό που είπατε στην αρχική σας τοποθέτηση να ισχύει και για
τη δική σας τροπολογία.  

Ευχαριστώ πολύ.
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